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1. Introducción

Colombia es un país  diverso  y en muchas ocasiones  los entornos encierran  dos o más culturas es por ello es que muchas veces los modelos educativos  chocan  cuando se enfrentan a los usos y costumbres de las comunidades, el desarrollar planes educativos para atender estos sectores requieren del trabajo integrado de profesionales de diferentes áreas entre ellas  los de psicología, este cumple  con la función de entender a la población  desde sus comportamientos que en muchas ocasiones los determinan  la cultura 
En el recorrido del trabajo académico se pudo  conocer aspectos a trabajar con la interculturalidad llegando a la aplicación de la encuesta  en un entorno  donde convergen  varias culturas  ya podía ser indígena, campesina o afro y es así como se  pudo identificar   problemáticas pero a la vez propuestas que permitan trabajar  al final un consolidado de una  propuesta general para ser aplicado en una educación  intercultural.

Para la aplicación de la encuesta  se ubicó a maestros  que trabajan en población indígena y en sector campesino al igual con padres de familia a los cuales se les entrego el cuestionario para que su respuesta fuera espontánea  y sin presión y a la vez expresara su opinión para el trabajo
Al final también se  trabaja las conclusiones que permiten mirar la asimilación de los estudiantes al proceso de  trabajo  y que pueda servir de punto de partida para cualquier investigación.

2. La transdisciplinareiedad
Desde la antropología psicológica se puede aportar significativamente si se logra integrar desde las diferentes disciplinas,  conocimientos e intervenciones culturales de los docentes, padres de familia, y estudiantes; los psicólogos deben buscar la interacción de los estudiantes con los docentes  dado el caso que muchas veces el tutor o profesor vive limitado solo a dictar su clase y no se presta para  que los niños o jóvenes tengan la oportunidad de explicar el porqué de los  comportamientos.

Desde la diversidad cultural de busca que todos los entes estén involucrados para lograr un mejor aprendizaje  multicultural entre los campesinos de indígenas. Donde se respete  las políticas de identidad y diferencia entre las comunidades, para lograr  un desarrollo integral entre los docentes, estudiantes y padres de familia.

Según  Juliá (2006) la Psicología Educacional posee un carácter transversal por lo que “su rol  tiende a ejercer en las fronteras, en los espacios de intersección y negociación entre profesiones con las que establece relaciones de jerarquía o de cooperación entre pares” (p. 122) Por que el psicólogo debe dejar de ser el profesional que se  le tiene la misión de solucionador de conflictos y pasar a ser el integrador de equipos profesionales de diferentes áreas para contribuir a la motivación y al apego hacia la construcción de conocimiento en un entorno educativo buscando siempre la armonía entre las diferentes culturas. 
3. Conclusiones 

3.2 Beneficios del proceso realizado en el curso para la educación intercultural. 

En este curso de Antropología Psicológica me ofreció los instrumentos básicos necesarios para poder intervenir en cualquier contexto. 

Para reconocer las diferentes expresiones culturales que podemos encontrar en un determinado lugar o espacio; teniendo la oportunidad de dar a conocer las diferentes costumbres que se realizan en esos lugares para mantener aun su propia identidad intercultural. 
3.3 Nuevos aprendizajes logrados en su formación profesional, con énfasis social comunitario. 

Por medio de este curso pude lograr hacer intervenciones en diferentes lugares con los diferentes participantes con  los cuales se logra saber cuáles son algunas inquietudes que sobresalen en las comunidades, como son sus costumbres, bailes, ritos y su forma de vivir en comunidad.

3.4 Nueva visión, a partir de los enfoques, lo que le ha dejado huella de los para liderar estos procesos, en cualquier ámbito educativo y comunitario.

Desde lo psicológico  me permite conocer los diferentes ambientes culturales encontrados en las comunidades entrevistadas; lo que más deja huella es observar que algunos docentes consideran que la educación es más bien cerrada sin oportunidad de conservación de saberes tradicionales; es más bien la falta de imaginación en el momento de intervenir.
Considero que se debe adaptar la educación de acuerdo a los usos y costumbres de cada región.  En cuanto a lo comunitario se debe trabajar más en el ámbito cultural para seguir rescatando las costumbres y valores ancestrales  encontrados en estos lugares.
3.5  Aprendizaje e identidad, lograda, sobre las raíces ancestrales y campesinas, en su territorio y contexto.

Cada comunidad busca lograr hacer respetar sus usos y costumbres, su forma de gobernar, la identidad propia de acuerdo al contexto donde se encuentre;  Estas comunidades aportan a la sociedad diferentes formas de interacción, como por ejemplo el “trueque” que es cuando llevan comida de lo frio y cambian en el sector de la parte cálida, su forma de vestir, su manera de enseñarle valores a los niños para que sean útiles a la sociedad.

3.6 Experiencia y retos para aplicar en su realidad.

El reto es buscar la forma de continuar conservando una educación donde se permita fortalecer  la identidad cultural en la región; por medio de actividades culturales didácticas. 

Para incentivar desde la niñez la cultura y las costumbres tradicionales de las comunidades. 

3.7 Qué no volvería a hacer?. 

Considero que ajuntarme con personas que lo destruyan tanto si verbal como psicológicamente, pensé que mi vida iba a ser diferente.
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